



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

9月

27

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期四 农历戊戌年 八月十八

第 19835 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

新华社记者 董峻 安蓓

# 推进乡村振兴的行动指南

—解读乡村振兴战略首个五年规划亮点

## 全面落实乡村振兴战略20字总要求

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”，是党的十九大报告提出的实施乡村振兴战略的总要求。据国家发展改革委负责人介绍，规划围绕这一总要求，明确了阶段性重点任务。

在促进乡村产业兴旺方面，部署了一系列重要举措，构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，完善农业支持保护制度。同时，通过发展壮大乡村产业，激发农村创新创业活力。

在促进乡村治理有效方面，建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体制，推动乡村组织振兴，打造充满活力、和谐有序的善治乡村。

在促进乡村生态宜居方面，提出强化资源保护与节约利用，推进农业清洁生产，集中治理农业环境突出问题，实现农业绿色发展，并确定推进美丽宜居乡村建设，持续改善农

村人居环境。  
在促进乡村乡风文明方面，提出传承发展乡村优秀传统文化，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，建设邻里守望、诚信重礼、勤俭节约的文明乡村，推动乡村文化振兴。

在促进乡村治理有效方面，建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体制，推动乡村组织振兴，打造充满活力、和谐有序的善治乡村。

在促进乡村生态宜居方面，提出强化资源保护与节约利用，推进农业清洁生产，集中治理农业环境突出问题，实现农业绿色发展，并确定推进美丽宜居乡村建设，持续改善农

一地一特色 一企一品牌 一行一标杆

# 聚焦“十大行动”力推工会重点工作牵引升级

推进，将产业工人队伍建设改革与深化工会改革一体部署、协同推进，实现顶层设计和基层探索良性互动、有机结合

# 习近平致信祝贺中央电视台建台暨新中国电视事业诞生60周年强调 锐意改革创新 壮大主流舆论 努力打造具有强大 引领力传播力影响力的一流新型主流媒体

新华社北京9月26日电（记者胡浩）在中央电视台建台暨新中国电视事业诞生60周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央表示热烈的祝贺，向中央广播电视台全体干部职工、全国广大电视工作者致以诚挚的问候！

习近平在贺信中表示，电视事业是党的新闻舆论工作的重要组成部分。60年来，广大电视工作者在党的领导下，坚持正确政治方向和舆论导向，围绕中心，服务大局，宣传党的主张，反映人民心声，唱响主旋律，传播正能量，为党和人民事业作出了积极贡献。

习近平指出，中央广播电视台总台组建以来，按照党中央统一部署，积极推进深度融合、优势集聚、资源共享，深入宣传党的理论和路线方针政策，着力打造精品力作，创新对外宣传，为人民提供丰富的精神食粮，向世界展现了真实、立体、全面的中国。

习近平希望中央广播电视台总台和全国广大电视工作者，深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚持党的领导，坚持以人民为中心，忠实履行职责使命，统筹广播与电视、内宣和外宣、传统媒体和新兴媒

## 习近平的贺信

值此中央电视台建台暨新中国电视事业诞生60周年之际，我代表党中央，向你们表示热烈的祝贺！向中央广播电视台全体干部职工、全国广大电视工作者致以诚挚的问候！

电视事业是党的新闻舆论工作的重要组成部分。60年来，广大电视工作者在党的领导下，坚持正确政治方向和舆论导向，围绕中心，服务大局，宣传党的主张，反映人民心声，唱响主旋律，传播正能量，为党和人民事业作出了积极贡献。

希望中央广播电视台总台和全国广大电视工作者深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，锐意改革创新，提高质量水平，努力打造国际一流新型主流媒体，为党和国家事业发展作出新的更大贡献！

习近平  
2018年9月26日  
(新华社北京9月26日电)

体，加强国际传播能力建设，锐意改革创新，壮大主流舆论，努力打造具有强大引领力、传播力、影响力的国际一流新型主流媒体，奋力开创工作新局面，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。（贺信全文另发）

26日上午，中央广播电视台总台在京举行纪念大会，会上宣读了习近平的贺信。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席大会并讲话。他说，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深入贯彻落实全国宣传思想工作会议精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚持以人民为中心，自觉担当新的使命任务，锐意改革创新，提高质量水平，努力打造国际一流新型主流媒体，为党和国家事业发展作出新贡献。

持以人民为中心，忠实履行职责使命，统筹广播与电视、内宣和外宣、传统媒体和新兴媒体，加强国际传播能力建设，锐意改革创新，壮大主流舆论，努力打造具有强大引领力、传播力、影响力的国际一流新型主流媒体，奋力开创工作新局面，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！

习近平  
2018年9月26日  
(新华社北京9月26日电)

会上，中央广播电视台总台负责人和职工代表、离退休老同志代表发言。

中央电视台成立于1958年5月1日，现开办41个频道，年播出32.9万小时，是全球唯一使用6种联合国工作语言不间断对外传播的电视媒体。今年3月，中央电视台（中国国际电视台）、中央人民广播电台、中国国际广播电台整合为中央广播电视台总台。



## 列车飞驰40载

—改革开放中的中国铁路巨变

这是2016年10月11日无人机拍摄的海南环岛高铁东线三亚段。

改革开放以来，包括铁路在内的基础设施建设快速推进，一张更加均衡的铁路网徐徐铺展开来。

根据相关规划，到2020年，我国铁路网规模将达到15万公里，其中3万公里的高速铁路将覆盖80%以上的大城市；而到2025年，高速铁路将达到3.8万公里，路网结构将更加优化，骨干作用将更加显著。

新华社记者 杨冠宇 摄

## 喜迎工会十七大·建功新时代

本报讯（记者郑莉）2015年11月，十八届中央全面深化改革领导小组审议通过《全国总工会改革试点方案》；2017年4月，中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》；2018年1月，全总开展的第八次全国职工队伍状况调查报告正式出炉……5年来，影响着亿万职工和工会系统的重大理论成果接踵而至。翻开这些沉甸甸的书页，字里行间凝结着各级工会干部和广大工会理论研究工作者的智慧。这些源自实践的理论成果，推动了工会理论创新、实践创新、制度创新，不断丰富和拓展了中国特色社会主义工会发展道路。

加强对习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述的学习研究阐释，是工会研究工作的首要政治任务。对此，各级工会结合职工队伍和工会工作实际，概括提炼和研究阐释习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，不断推出具有重要理论影响和指导作

用的研究成果。与此同时，把学习研究成果，与解决新时代推进工会改革发展的实践结合起来，用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作。

5年来，一批深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的研究书籍相继面世；《习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编》《把握时代主题服务职工群众》《新时代新使命新作为》《党的十九大精神职工学习问答》等。

理论武装着眼解决实际问题，调查研究则是进一步破解工会难题、提高工会工作质量水平的必然路径。

2014年上半年，全国工会开展了加强基层工会建设集中调研，研究破解一些基层工会作用发挥不够的难题。2018年4月，一场覆盖全国的调研督查拉开帷幕——全总领导同志带队组成16个调研组，聚焦深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述等各个方面，访基层、找问题、寻良策。此

—参与《新时期产业工人队伍建设改

革方案》《贯彻落实〈新时期产业工人队伍建设改革方案〉责任分工方案》的起草与实施，开展《关于工人阶级的地位在新形势下怎么体现问题的研究与思考》专题调研，深化产业工人队伍建设理论政策研究。

这些行动不断提高着工会领导机构决策的科学化民主化水平，推动新时代工会工作迈上新台阶，也为即将召开的中国工会十七大作了充分的理论准备和思想准备。

5年来，各级工会紧跟时代步伐，努力探索新时代工运事业和工会工作的特点规律，大兴调查研究之风，着力围绕落实党中央的重大决策部署、着力围绕职工群众新情况新需求、着力聚焦工会改革创新开展调查研究。

—围绕贯彻落实《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》和中央党的群团工作会议精神，开展调研座谈，研究起草《全国总工会改革试点方案》《深化工会改革创新方案》等，开展工会系统改革督察调研，编写《中国工会改革创新实录（2015—2017）》《全国总工会改革试点制度文件汇编》及辅导读本等，为推动工会改革向纵深推进、向基层延伸提供理论支持。

—参与《新时期产业工人队伍建设改

革方案》《贯彻落实〈新时期产业工人队伍建设改革方案〉责任分工方案》的起草与实施，开展《关于工人阶级的地位在新形势下怎么体现问题的研究与思考》专题调研，深化产业工人队伍建设理论政策研究。

—启动第八次全国职工队伍状况调查，聚焦职工队伍变化的新情况、新形势、新特征，分析研究职工队伍建设遇到的重大理论和实践问题。

—开展涉及职工和工会重点课题调查研究，内容涵盖更好发挥工人阶级主力军作用，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，做好帮扶解困工作、构建和谐劳动关系等问题，为做好新时代工会工作提供决策参考和依据。

经过一系列调研和总结，一批实践成果脱颖而出：深圳市总工会探索源头治理劳资纠纷试验区，广东肇庆高新区党建带工建工作，海南南田农场创新思路开展脱贫攻坚工作，湖南资兴市“一户一产业工人”培养工程，莱钢以“互联网+”激发产业工人队伍建设革新动能等。这些典型经验为推进工会改革创新、增强工会活力提供了有益探索，为工会事业和工会工作蓬勃发展奠定了坚实基础。

## 全国工人文化宫工人疗休养院清理整改工作座谈会在京召开

本报贵阳9月26日电（记者李丰）9月26日，全国工会脱贫攻坚工作推进会在贵州省贵阳市召开。全国总工会副主席、书记处书记阎京华出席会议并讲话。贵州省人大常委会党组书记、副主任，省总工会主席袁周出席会议并致辞。

阎京华指出，近年来，全总和各级工会认真学习贯彻习近平总书记关于扶贫的重要论述，贯彻落实党中央、国务院关于脱贫攻坚的决策部署，把做好脱贫攻坚工作作为重大政治任务，积极参与、发挥优势，立足实际、创新方式，在推动脱贫攻坚工作中发挥了重要作用，取得了明显成效。

阎京华强调，全国人大常委会副委员长、全国总工会主席王东明高度重视工会脱贫攻坚工作，提出了明确要求。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记李玉赋靠前指挥，多次主持召开党组、书记处会议研究部署具体工作措施。各级工会要提高政治站位，牢固树立“四个意识”，切实加强组织领导，进一步完善工会脱贫攻坚工作的体制机制；突出支持深度贫困地区脱贫攻坚、定点扶贫、东西部扶贫协作和对口支援等重点工作，集中力

量攻坚克难；整合各方资源，形成助力脱贫攻坚工作合力，积极探索适合工会特点的扶贫工作方式。

阎京华要求，各级工会组织要坚持不懈改作风转作风、用作风建设的成果促进各项扶贫工作举措的落实。要加强廉政教育，强化责任担当，加强调查研究。要加强对职工管理、确保扶贫工作真正用于贫困群众，要把更多能力突出的工会干部配备到脱贫攻坚战场上，加大对工会扶贫干部培训，培养一支懂扶贫、会帮扶、作风硬的干部队伍。

会上，贵州省、河南省、安徽省、新疆维吾尔自治区、浙江省杭州市、贵州省安顺市紫云苗族布依族自治县总工会，分别介绍了做好工会脱贫攻坚工作的经验做法。结对帮扶贵州省的上海市、大连市等7个城市总工会与贵州省遵义市、六盘水市等8市州总工会签订了对口帮扶协议。

全国总工会扶贫工作领导小组成员单位，各省（区、市）总工会、新疆生产建设兵团工会、各全国产业工会，对口帮扶贵州省的相关市总工会，“三区三州”辖区深度贫困县总工会负责同志200余人参加会议。

## 全国工人文化宫工人疗休养院清理整改工作座谈会在京召开

本报北京9月26日电（记者彭文卓）全国工人文化宫、工人疗休养院清理整改工作座谈会今天在北京召开，会议明确各级工会将依法依规深入推进清理整改工作，突出工人文化宫、工人疗休养院的公益性服务性，进一步提升服务职工的能力和水平。全国总工会副主席、书记处书记焦开河出席会议并讲话。

焦开河指出，全国总工会高度重视工会服务阵地建设管理规划；要进一步加强和规范工人文化宫、工人疗休养院的建设，健全工作机制；要逐步加强工会服务阵地的作用，不断增强工会组织的吸引力和凝聚力。

会上，全国总工会监督检查部通报了全国清理整改工作情况，宣传教育部和财务部的负责同志结合部门职能，分别对清理整改工作提出建议。各省级总工会负责同志进行了座谈交流，介绍了清理整改工作进展情况，研究了问题的解决措施。

积极稳妥推进清理整改工作；要落实工作责任制，压实各级工会分工责任，细化整改措施，加大对下指导服务力度，健全保障机制，确保按时完成清理整改工作任务。

焦开河要求，要按照工会改革要求，统筹做好工会服务阵地建设管理规划；要进一步加强和规范工人文化宫、工人疗休养院管理，健全工作机制；要逐步加强工会服务阵地的作用，不断增强工会组织的吸引力和凝聚力。

会上，全国总工会监督检查部通报了全国清理整改工作情况，宣传教育部和财务部的负责同志结合部门职能，分别对清理整改工作提出建议。各省级总工会负责同志进行了座谈交流，介绍了清理整改工作进展情况，研究了问题的解决措施。